

# 欧元区贸易顺差难抵欧元升值副作用

◎本报记者 朱贤佳

尽管欧元持续稳定升值，欧元区8月份仍然实现了贸易顺差。不过，多数经济学家认为“强势欧元”最终将损害该地区的出口。欧洲一些主要的经济研究所研究表明：“可以预期，由于全球经济增速减缓，欧元升值将给该地区的出口增长刹车，对外贸易对经济增长的贡献将降低。”

## 强势欧元将抑制出口增长

据欧盟统计局18日公布的初步统计数据显示，欧元区13国今年8月份实现13亿欧元的贸易顺差，比前一个月57亿欧元的顺差有所下降，但与去年同期的52亿欧元逆差相比则大幅增长。之前经济学家调查曾预计，8月份欧元区将出现进出口平衡。

“数据显示，强劲的经济增长支持了8月份的欧元区出口，这超出了欧元升值的负面影响。”环球透视首席欧洲经济学家霍华德·亚齐表示。

欧元对美元和日元的汇率在最近12个月内就升值了10%左右，而自从1999年1月，欧元走入升值通道以来，整个欧元汇率累计升值已达20%。

“在信贷危机和创纪录油价带来越来越大压力之际，我们十分怀疑欧元区的出口商们能否承受高币值带来的压力。”亚齐说道。

欧洲一些主要的经济研究所认为，作为欧洲最大的出口国的德国，强势欧元将抑制其明年的出口增长，并最终打击德国经济增长。欧元对美元汇率已于今年10月初创下1.4281的新纪录。

## 各国无法站在同一立场

欧盟统计局18日公布的初步统计数据显示，经季节调整后，欧元区8月份出口额为1203亿欧元，比前一个月增长4.9%；进口额为1190亿欧元，比前一个月增长2.0%。

虽然8月份具体数据还未公布，但7月份数据显示，能源进口支出下降可能是产生贸易盈余的

主要原因，这种趋势降低了欧元区的进口数额。但9月份和10月份油价重回89美元的高点，可能会使贸易盈余消失。

欧元对美元和人民币不断升值已触发欧洲出口商的关注，他们的产品在国际市场上正变得日益昂贵。法国尤其反对强势欧元，声称这正伤害其出口和经济增长。数据显示，法国1至7月份贸易赤字达到了229亿欧元，比去年同期的196亿欧元更为恶化。

但在对抗欧元持续升值问题上，欧元区各国并没有完全站在同一立场。与法国持相同观点的是意大利，他们对欧元大幅升值也表达了强烈的不满，称这对本国经济构成严重威胁。

渣打银行高级货币策略师盖文·瑞德莱朋指出，以德国和英国为代表的欧洲偏北地区与国家非常沉默。对这些经济体来说，货币升值是经济竞争力的表现，并且还有助于控制通胀。

## 欧元对美元刷新历史新高

19日亚洲早盘，在美元全面走软的推动下，欧元对美元再度刷新历史新高点，达1.4318美元。市场传言，有地区央行干预，大量买入美元，从而阻止其他货币对美元走强，受此影响，欧元对美元上升受阻。

之前美国公布的经济数据表现疲软，加上美国第二大银行财报欠佳，支撑着美联储降息的预期。

18日，美国银行公布，受信贷损失影响，该行季度获利锐减32%，降幅大于预期。另外，有数据显示美国就业市场及区域制造业活动意外疲弱，这令美联储可能于本月降息的预期再度升温。当前美国指标利率为4.75%。目前美国短期利率期约显示，市场预期美联储于10月30日至31日的货币政策会议上降息25个基点至4.50%的几率约70%，高于本周稍早的30%至40%。

首先，欧元区内部对汇率问题就存在分歧。而与此同时，美国政府虽然嘴上对强势美元政策仍不松口，但实际上他们可能更乐见到美元走软。

虽然8月中旬以来欧元对美元已累计升值超过5%，但美国经济前景的逐步恶化、原油价



欧元持续稳定升值可能损害欧元区贸易 资料图

## ■相关新闻

### G7会议难逆美元颓势

分析人士普遍预计，下周一周元对欧元会继续面临抛售压力，因为本周末七国集团(G7)会议对美元施以援手的可能性微乎其微。

由于担心欧元区官员可能利用本周末G7华盛顿峰会促成某种联合行动以抑制欧元的升势，过去几周来美元卖家的活动有所收敛。然而，现在看来这种担心变成现实的可能性几乎为零。

首先，欧元区内部对汇率问题就存在分歧。而与此同时，美国政府虽然嘴上对强势美元政策仍不松口，但实际上他们可能更乐见到美元走软。

虽然8月中旬以来欧元对美元已累计升值超过5%，但美国经济前景的逐步恶化、原油价

格近期的大幅上涨、通货膨胀压力依然较小的证据都意味着，美方目前毫无出手干预美元跌势的迫切性。

德国商业银行驻法兰克福的外汇策略师Antje Praefcke表示，目前看来G7在公报中很难就主要汇率达成什么共识。

法国东方汇理银行全球货币研究部门主管Mitul Kotecha则称，G7会议结束后美元继续下跌的可能性很大。

巴克莱资本驻伦敦的外汇技术分析师费礼·罗伯茨指出，过去数日美国和欧元区两年期收益率之差大幅收窄至仅13个基点，这也会成为推动美元下跌的一股力量。他建议投资者密切关注欧元收盘是否会站上1.4295美元，因为这将成为欧元进一步上涨并

指向1.4535美元的前兆。

此外，罗伯茨补充道，美元对日元(收盘)跌破116.00日元、美元对瑞士法郎(收盘)跌破1.1740瑞士法郎、英镑对美元(收盘)突破2.0460美元都是美元再下跌的明确信号。

电子交易系统显示，格林威治时间19日7时16分，随着股市的再度走低(日经指数跌1.7%)，融资套利交易遭到解除，美元跌至115.08日元，纽约汇市周四尾盘为115.63日元。

与此同时，欧元对日元由165.31日元跌至164.51日元，但对美元由1.4293美元升至1.4298美元。欧元在亚洲汇市19日一度创出1.4320美元的纪录新高。

(逢佳)

# 欧盟携新条约参加G7会议 汇率将成首要议题

◎本报记者 李雁争

19日，欧盟轮值主席国苏格拉底宣布通过欧盟新条约，就在同一天G7财长会议在华盛顿拉开了帷幕。分析人士此前指出，汇率问题将成为此次G7会议的首要议题。

对于欧盟新条约得以通过的新进展，中国银行全球金融市场部高级分析师谭雅玲接受《上海证券报》采访时表示，它更像一种宣言式的进展，目的是对外树立欧盟一体化的强大形象。

## 或将人民币问题摆在首位

欧盟非正式首脑会议之前，欧

元区13国财长会议本月8、9日在卢森堡召开，会议的目的之一是协调欧元区国家的立场。欧元区13国中有4个国家将参加G7财长会议。

财长们在声明中表示，“对于美元，我们已经注意到美国政府重申强势美元是符合美国经济利益的。”

对于日元，声明则表示，投资者应该认识到日本经济正在“一条稳定的道路上”。

对于欧元，声明则表示，投资者应该认识到日本经济正在“一条稳定的道路上”。

对于人民币，声明则表示，投资者应该认识到日本经济正在“一条稳定的道路上”。

对于欧元，声明则表示，投资者应该认识到日本经济正在“一条稳定的道路上”。

对于人民币，声明则表示